
Einfache lineare Regression Lösungen+ Prüfungsvorbereitung

Aufgabe 1

x x− x (x− x)2 y y − y (y − y)2 (x− x)(y − y)
1 −2 4 5 1 1 −2
6 3 9 6 2 4 6
2 −1 1 1 −3 9 3
9 0 14 12 0 14 7

a =
7

14
= 0.5

b = y − a · x = 2.5

rxy =
7√
196

= 0.5

Aufgabe 2

x x− x (x− x)2 y y − y (y − y)2 (x− x)(y − y)
5 −1 1 9 2 4 −2
6 0 0 7 0 0 0
7 1 1 5 −2 4 −2
18 0 2 21 0 8 −4

a =
−4

2
= −2

b = y − a · x = 19

rxy =
−4√
16

= −1.0

Aufgabe 3

x x− x (x− x)2 y y − y (y − y)2 (x− x)(y − y)
3 −2 4 1 −4 16 8
9 4 16 5 0 0 0
3 −2 4 9 4 16 −8
15 0 24 15 0 32 0

a =
0

24
= 0

b = y − a · x = 5

rxy =
0√
768

= 0.0
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Aufgabe 4 (a)
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Aufgabe 4 (b)
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Aufgabe 4 (c)
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Aufgabe 4 (d)
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Aufgabe 5

f(x) = x2 − x+ 2

x ŷ = f(x) y ŷ − y (ŷ − y)2

−1 4 5 −1 1
0 2 2 0 0
1 2 0 2 4
2 4 2 2 4

9

g(x) = x2 + x− 3

x ŷ = g(x) y ŷ − y (ŷ − y)2

−1 −3 5 −8 64
0 −3 2 −5 25
1 −1 0 −1 1
2 3 2 1 1

91

h(x) = x2 − 2x+ 1

x ŷ = h(x) y ŷ − y (ŷ − y)2

−1 4 5 −1 1
0 1 2 −1 1
1 0 0 0 0
2 1 2 −1 1

3

Die Funktion h approximiert die Daten mit der Summe der quadrierten Abweichungen
von 3 am besten.

Aufgabe 6

f(x, y) = 1
2
x2 + 1

2
y2 + 5xy − 4x+ 4y − 1

∂f(x, y)

∂x
= x+ 5y − 4 = 0

∂f(x, y)

∂y
= y + 5x+ 4 = 0

x = −1, y = 1

z = f(−1, 1) = · · · = 3

P (−1, 1, 3)
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